

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】马太福音十一章 2-19 节

2 约翰在监里听见基督所做的事，就打发两个门徒去，3 问他说：「那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？」4 耶稣回答说：「你们去，把所听见、所看见的事告诉约翰。5 就是瞎子看见，瘸子行走，长大麻疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。6 凡不因我跌倒的就有福了！」7 他们走的时候，耶稣就对众人讲论约翰说：「你们从前出到旷野是要看甚么呢？要看风吹动的芦苇吗？8 你们出去到底是要看甚么？要看穿细软衣服的人吗？那穿细软衣服的人是在王宫里。9 你们出去究竟是为甚么？是要看先知吗？我告诉你们，是的，他比先知大多了。10 经上记着说：『我要差遣我的使者在你前面预备道路』，所说的就是这个人。11 我实在告诉你们，凡妇人所生的，没有一个兴起来大过施洗约翰的；然而天国里最小的比他还大。12 从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得着了。13 因为众先知和律法说预言，到约翰为止。14 你们若肯领受，这人就是那应当来的以利亚。15 有耳可听的，就应当听！16 我可用甚么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，说：17 我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。18 约翰来了，也不吃也不喝，人就说他是被鬼附着的；19 人子来了，也吃也喝，人又说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。但智慧之子总以智慧为是（有古卷：但智慧在行为上就显为是）。」

### 【纲要主题】21 努力之人进天国

**中心节：从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得着了。（12 节）**

**引言：**今天的经文，主耶稣通过对施洗约翰身份、地位以及将来天国荣耀的论述，向我们进一步阐明了：当今世代是多么的虚晃和愚钝，即使神儿子来到了，他们的灵里也仍然不能完全地响应和清楚，同时告诉我们天国是需要努力进入的，只有努力的人、过得胜生活的人才能够得着。虽然施洗约翰是从妇人所生、神兴起没有大过他的，但在天国里却是最小的，因为在他心中所期待的弥赛亚并不是那个穿着细软衣服的王，而是谦谦卑卑服事人的人。愿我们今天不因世人轻看耶稣而跌倒，而是因信祂做圣灵重生的智慧之子。

#### 经文纲要：

#### 一、约翰疑惑主坚固（2-6 节）

1. 约翰质问主身份（2-3 节）：作监的施洗约翰对主的信心起了疑惑，因他听见耶稣所行的神迹奇事，而耶稣却没有为作监的他作任何事，就差遣他的门徒去质问耶稣：「你到底是不是弥赛亚（基督）呢？还是我们等候别人呢？」约翰盼望主显出弥赛亚的身份，率领犹太人反抗罗马帝国，复兴犹太国。信徒若对主和主的工作的认识不完全，就会有错误的期许，在信心道路上产生疑惑。

2. 所听所见显基督 (4-5 节) : 主耶稣受到质疑、顶撞, 却丝毫不以为意。叫他们回去把「所听见的事」主的教训和「所看见的事」主所行的神迹, 瞎眼看见、死人复活等报告给约翰, 以坚固约翰所信的就是基督。主有时不是挪去人的环境, 单单只是叫人信祂; 在信心里安息。

3. 凭信跟随就有福 (6 节) : 主这话暗示连施洗约翰也有可能因主而跌倒。主的名是「绊脚的石头, 跌人的盘石」(罗九 33); 我们应该不让人、事、物的变迁来影响我们跟从主的心志。

## 二、主证约翰神所差 (7-14 节)

5. 先知约翰主认定 (7-8 节) : 耶稣对约翰的称誉: 1) 「风吹动的芦苇」暗示约翰不是一个懦弱而无主见的人; 2) 「穿细软衣服的人」则暗示约翰并非贪图逸乐、苟且偷安之士。约翰是一位先知, 就是旧约预言的弥赛亚的开路先锋。

1. 约翰执事主肯定 (9-11, 13-14 节) :

1) 约翰要比先知大 (9-10 节) : 耶稣见证约翰乃是基督的推荐人, 比先知大, 他是经上预言的开路先锋, 预备人心来接受主耶稣的。

2) 天国最小比他大 (11 节) : 约翰是为天国开门的人, 故他「比一切妇人所生的大」; 从灵重生的生命, 比从母腹生的肉身生命贵重得多。

3) 约翰当是以利亚 (13-14 节) : 耶稣指出, 约翰就是旧约启示当来的以利亚。他引进基督, 是一个新时代的开启者 (众先知和律法说预言到约翰为止)。

3. 努力之人进天国 (12 节) : 1) 进天国的时候: 从施洗约翰起到耶稣讲论的时候, 也就是一千九百多年前。2) 进天国的条件: 说努力的人, 或可译作强暴的人, 为着天国肯将生命、财产、身家、名誉作孤注一掷, 出任何代价与牺牲。3) 谁进去, 谁得着了: 天国是努力的人得着了, 或可译作强暴的人夺取了。天国是今天可以夺得, 今天能经历的事, 不必等到将来。

## 三、不随世代坏风俗 (15-19 节)

1. 打开灵耳听从主 (15 节) : 有属灵的耳朵, 才能听进主的话; 凡要得天国的人必要留心听主的话。世俗的脑袋尚且不能领会施浸约翰是那应当来的以利亚, 就更不知道怎样去分辨主的话。

2. 灵觉敏锐回应主 (16-17 节) : 耶稣比喻说: 「我们向你们吹笛, 你们不跳舞」喻指向世人传报神恩典的喜信, 但人们却无动于衷。「我们向你们举哀, 你们不捶胸」喻指向世人传讲神公义审判的警讯, 但人们却不肯悔改。信徒应当有柔软的心灵, 一面以神和属神的一切为喜乐 (路一 47), 一面又因神之外的一切而哀恸 (太五 4)。

3. 智慧之子敬畏主 (18-19 节)：世人凭外貌定罪不吃不喝的约翰为鬼附的，也定罪也吃也喝的耶稣是贪食好酒的人，骂祂是税吏和罪人朋友。虽约翰和耶稣生活方式各异，但都显明他们的智慧：敬畏神的人不凭外表判定是非，而事事仰望基督，以祂的带领为依归。

**结语：**撒旦不仅在这时代弄瞎了人的心眼，叫人对神的事麻木，对神的话没有反应，也百般攻击神儿女的信心，叫信徒软弱。主耶稣在坚固约翰信心，为他作了见证后，提出一句话：「努力的人」就夺得天国。

「努力的人」是要抓住机会不松手，也就是「强暴的人」是孤注一掷，不要命的人。主耶稣说，这样的人能得天国。我们今天追求天国，也面对激烈的属灵争战，我们是否是主所说的那「强暴的人」「努力的人」的呢？愿神开我们心眼，我们若为天国缘故作那强暴的人，必能丰丰富富进入天国。「亲爱的主耶稣，求你使我的眼睛光明，使我的心窍得开，让我愈加认识你，愈加追随你，做一个努力进天国、走窄路的基督徒！奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

**明天灵修进度：太十一 20-30**

**【真心话】21 如何经历天国的属灵实际？（太十一 2-19）**

**「我实在告诉你们，凡妇人所生的，没有一个兴起来大过施洗约翰的；然而天国里最小的比他还大。从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得了。因为众先知和律法说预言，到约翰为止。你们若肯领受，这人就是那应当来的以利亚。」（太十一 11-14）**

**引言：**今天的灵修经文（太十一 2-19），耶稣差遣了十二门徒往以色列家作特别传道事工后，这时施洗约翰被希律押在狱中。因而他对主耶稣失去了信心，他便打发两个门徒去问耶稣，要知道耶稣是否真的是众先知所预言的那一位。耶稣引用以赛亚先知的的话，暗示自己的言行正应验了先知对弥赛亚的预言。接着，耶稣称赞约翰，以「风吹动的芦苇」暗示约翰不是一个懦弱而无主见的人；以「穿细软衣服的人」暗示约翰并非贪图安逸的人，他是旧约预言的弥赛亚的开路先锋。约翰虽然是旧世代中最伟大的先知，却小于新世代中任何一个得着天国神儿子名分的信徒。但这天国是需要努力进入的，只有努力的人、过得胜生活的人才能够得着。耶稣讲论的世代既不愿接受施洗约翰，也不接受耶稣，耶稣把他们比作任性乖僻的孩童坐在街市上，他们对任何玩意都不满足，「我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。」有属灵的耳朵，才能听进主的话；凡要经历天实际的人必要留心听主的话。

**【牧者短讲】天国是努力的，让人很受不了（康来昌）**

一方面讲到说施洗约翰地位很高，他是我的使者，更重要的是我的地位很高，我是上帝的使者，甚至我就是上帝。所以，祂称赞施洗约翰说「凡妇人所生的，没有一个兴起来大过施洗约翰的；然而在天国里最小的比他还大」。这意思也不是说施洗约翰不在天国里，我想不要这样解释。天国也不要想到说，从耶稣开始才有天国。天国就是神的国，神的国永远都存在，无论《旧约》、《新约》，甚至世界还没有创造的时候都存在，神的国就是神统领，神统领整个宇宙。不过我们讲到天国，不要讲到是基督的国度。当然基督来了以后，把上帝的权柄显出来的是那么完全，是那么丰富。所以以前都不能比，这里重点只是在讲耶稣

很伟大，你不要就在那里猜施洗约翰比摩西大还是比摩西小，不要猜那些事情，那就看错了。施洗约翰是旧时代的结束，新时代的开始。

好，「从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得着了。」这句经文在翻译上也有很多的讲究。很多人认为不应该这样了解，我们就不去多讨论那些。天国是努力进的，让我们很受不了，因为天国应该是白白得到的，信就得到的。

有人就说，天国跟得救不一样，得救是信就得救，天国是要努力进去，这想法是错误的。因为《圣经》里面，天国和得救是一样的。得救，「我要怎么才得救？」是与「我要怎么样才进天国？」是一样的，不要把事情复杂化了。得救、进天国和重生，都是指上帝永远的恩典临到人了。这个完全是凭着恩典，你要说努力也没有错，完全凭恩典，凭信心。所谓努力，就是这种信心的呈现。你真的得救了，你真的是天国的一份子，你就会撇弃一切，你会尽上一切的努力来保守上帝给你这个天国。所以，努力跟信心没有冲突，你不必太担心，甚至有信心，人才会努力。当然，信心是基础。

## 【真心话】21 如何经历天国的属灵实际？（太十一 2-19）

### 一、约翰的质问与软弱

约翰下了监，软弱了，心理开始对主起了疑惑，就请人去质问耶稣：「那将要来的（弥赛亚）是你吗？还是我们等候别人呢？」这个问话非常是非常重的，好像在他心上还有其他的人。约翰落到这个地步，他对主埋怨、不满意、见怪；但我们的主能受罪人的顶撞，许多时候，也能受祂的仆人顶撞。主听到这些话时，一点也没有显出受伤的样子，还是回答说：「你们去把所听见、所看见的事告诉约翰；就是瞎子看见，瘸子行走，长大痲疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。」约翰所觉得最大的需要是——主你来救我出监牢啊！你应该先来决绝我的难处啊！约翰的问题也是我们生命中的难处。我们常是要叫主作我们的仆人，我们不是事奉主，乃是要主来事奉我们。

### 二、经历天国的属灵实际

「从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得着了。」（12 节）

我们一提到天国，我们就立刻想到主第二次降临在地上，设立我主和主基督的国，得胜者要在主的国里与主一同作王一千年。这是对的，这事也必定来到，定规要实现。但实际上，在今天我们可以预尝天恩，经历天国属灵的实际是在今天，是今天就得进入的，不必等到将来，一进入天国的实际，你就能享受以马内利神的同在。马太福音十一章十二节里告诉我们三件事：1) 进天国的时候；2) 进天国的条件；3) 天国是努力的人得着了。

1. 进天国是在什么时候呢？这里说是从施洗约翰起到如今，就是从施洗约翰起到主说话的时候。所以按这里所指的时间来说，很清楚给我们看见，进天国的时候是约在二千年前，在那时已经可以进去了，不必等

到主第二次降临。

2. 进天国有什么条件？这里是说努力的人，或可译作强暴的人。谁是强暴的人呢？我说一个不好的比方，就是作强盗那样的人。这一种进天国的人，为着天国肯将生命、财产、身家、名誉作孤注一掷，只要能进入天国，就肯出任何代价，任何牺牲。

3. 天国是努力的人得着了，或可译作强暴的人夺取了。意思是说，用强暴去夺得天国，并且夺得了。不是将来夺得，是现在夺得了。哦，天国是今天可以夺得，今天能经历的事，不必等到将来。

在路加福音十七章里，法利赛人的问题是说，神的国在哪里？（神的国是包括天国）。当初法利赛人在那里盼望一个看得见的国度，但是神的国在属灵的实际里是看不见的；虽然看不见，却有一定的地方——就是在你们的心里。这里将地方告诉了我们，就是在我们的心里。心是神掌权的所在，这是主特别注意的地方。天国就是神或天掌权在我的里面，在我里面作主，作王，管理我的一切。神借着圣灵在我的灵里治理我的全人，使我的魂与体都服在这权下，这样，我就是今天在属灵实际里进入天国的人。天在我的身上掌权，我变作受天管辖的人。在实行方面，我就要经历思想受管理，言语受管理，行动受管理，一切都得照着恩膏（住在里面的圣灵）的教训住在主里面。

### 【诗歌】天国的子民

我们是天国的子民  
我们是上帝的宝贝  
我们是光明之子 神儿女  
我们是天国的子民

我们要彼此真诚相爱  
我们要活出圣洁生命  
让世人从我们身上闻到  
耶稣的馨香之气

我们要在主里面合一  
我们要活出爱的生命  
让世人看见我们就知道  
我们是天国的子民

我们是 天国子民  
我们是 神的宝贝  
我们是 光明之子  
我们是 天国子民

我们要 彼此相爱

我们要 彼此合一

### 【会前真心话】21 天国是被努力的（太十一 12）

「天国是被人努力的。」（12 节原文直译）从施洗约翰起到现在说话时，主把天国的情形告诉我们。从天国这一边来看，天国是被努力的；从得着天国的人来说，人努力了就必得着天国。到如今天国已被人努力了，也已有人努力而得着天国了。这特别是指着跟从祂的人说的。主在山上的教训中，明确的说出天国的本质是生命，天国的内容是生命的实际。所以一个努力的人，就是要竭力让主的教训在生命中彰显出来——活出天国的属灵实际。这样的人，天国是他的。

凡不顾一切要明白、要遵行神旨意的人，就是努力的人；凡在神面前肯对付自己，叫神的生命能在自己身上有出路的人，就是努力的人；凡忍受逼迫试炼，忠心持守真道的人，就是努力的人。今天，你为天国的努力在哪里呢？什么是你要努力的目标呢？愿神光照我们，使我们进入更深的天国属灵实际。「主啊！愿你登上我心灵的宝座掌管我的一生，在我里面作主，作王，管理我的一切，使我进入天国的属灵实际。感恩祷告奉恩主耶稣的名。」

### 【经文纲要】21 努力之人进天国（太十一 2-19）

#### 一、约翰疑惑主坚固（2-6 节）

1. 约翰质问主身份（2-3 节）
2. 所听所见显基督（4-5 节）
3. 凭信跟随就有福（6 节）

#### 二、主证约翰神所差（7-14 节）

1. 先知约翰主认定（7-8 节）
2. 约翰执事主肯定（9-11, 13-14 节）
3. 努力之人进天国（12 节）

#### 三、不随世代坏风俗（15-19 节）

1. 打开灵耳听从主（15 节）
2. 灵觉敏锐回应主（16-17 节）
3. 智慧之子敬畏主（18-19 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》